
2023年小学三年级语文和时间赛跑教
案(汇总8篇)

二年级教案的编写需要充分考虑学生的学习需求和个体差异。
大家可以参考以下幼儿园教案范文，了解如何制定科学有效
的教学计划。

小学三年级语文和时间赛跑教案篇一

一、导入：(5分钟)

1、开火车读词语。(小黑板出示：赛跑疼爱忧伤安慰虽然狂
奔赢得暑假将来假若日月如梭受益无穷)

2、上节课我们读了课文，还品读了第一、二自然段，老师还
布置了同学们把小组里提出的问题写在纸片上，请各组派一
个代表提问。

3、把学生提出的几个主要问题贴在黑板上：

(1)、爸爸说的谜指的是什么?

(2)、我为什么感到可怕，又为什么有一种说不出的滋味?

(3)、“我”为什么“着急”“悲伤”，又为什么“高
兴”“快乐”呢?

过渡：同学们提的问题真好，就让我们在学习课文中深入地
去体会、解决这些问题。

4、你们学过的解决问题的方法有哪些?

(1)、读课文，找出答案。



(2)、联系上下文理解问题。

(3)、和同学一起讨论。

二、重点探究，解决问题

(一)、学习第3、4、5自然段。(10分钟)

1、解决“爸爸说的谜指的是什么”?

2、出示“所有时间里的事物，都永远不会回来了”这句话，
引导学生理解。

3、指名读爸爸的话，指导读出亲切、自然的感情。

4、谈一谈作者从爸爸的话中体会到什么?引导学生说出可怕，
还有说不出的滋味。

5、教师和学生合作读3、4、5自然段。(学生读第3、5段，老
师读第4段)

过渡：作者理解了爸爸的谜，在以后的生活中去观察思考，
他又是怎么样理解这句话的呢?请同学读读后面两段。

(二)、学习第6、7自然段(5分钟)

1、请同学们自由读一读6、7自然段，想一想作者又是从哪两
方面体会爸爸这句话的?

2、学生汇报(从太阳落山和鸟儿飞过两方面回答)

3、出示“虽然明天还会有新的太阳，但永远不会有今天的太
阳了”这句话，让学生读一读，记一记。

4、在你们的身边有没有事物是永远不会回来的呢?



(年龄倒出去的水用坏了的东西去世的亲人)

(三)、学习第8自然段解决“我”为什么“着急”“悲伤”，
又为什么“高兴”“快乐”(10分钟)

1、全班朗读第8自然段。想一想写了作者和时间赛跑的几件
事?

2、汇报(从跑赢了太阳十天做完暑假作业三年级做五年级作
业这三件事来写。)

3、你们想作者还会做哪些跟时间赛跑的事情呢?

(早上5点起床背书、背英语单词。做任何事情都不拖拖拉拉。
)

4、你们身边有没有跑赢时间的事例呢?四人小组讨论。

5、汇报(7点上早读，我们班的同学6点半就来教室读书了。
老师布置的作业一放学就做完了。还没教的课文已经预习了。
)

6、你们跑赢时间的心情怎样呢?请同学们带着这种喜悦的心
情一起来朗读这一段，感受作者的快乐。

过渡：因为时间的一去不复返使带给作者的是着急、悲伤。
和时间赛跑让作者体会到了快乐、高兴。

三、自问自答：

1、作者一直和时间赛跑，接下来的日子受到了很多好处。书
中用了一个什么词来写?(受益无穷)



小学三年级语文和时间赛跑教案篇二

教学目标：

1、学会10个生字，正确读写“忧伤、哀痛、持续、安慰、日
月如梭、狂奔、受益无穷、假若”等词语。

2、有感情地朗读课文，初步把握文章的主要内容，体会时间
的意义，形成珍惜时间的价值观念和情感态度。

3、联系上下文和生活经验，理解重点词句的意思。

4、搜集、积累有关珍惜时间的名言、谚语。

教学重点：

课文启示人们：虽然“光阴似箭，日月如梭”，“所有时间
里的事物，都永远不会回来了”，但是“假如你一直和时间
赛跑，你就可以成功”。使学生从学习中获得这一启示，引
导学生对这一问题有所感悟，是本文学习的重点。

教学难点：

由于时间观念比较抽象，小学生的时间观念比较模糊。因此，
要感受珍惜时间的意义，是本文学习的难点。

教学准备：

教师

重点语句和珍惜时间名人名言的幻灯片

学生

收集珍惜时间的名人名言，身边珍惜时间的人物和事例。



教学时间：

两课时

第一课时

谈话引入

(生说自己的见解，师引到时间上)

师：同学们，对时间，你有什么看法呢?

(生自由表达，说出自己对时间的看法。)

一、初读课文，整体感知

师：请同学们用自己喜欢的方式读课文，把字音读准，把句
子读通顺。可以把你喜欢的内容多读几遍。

(生读书，时间要充裕，使每个学生都能读完)

师：(检查读书，了解读书情况)谁来读自己喜欢的内容?

师：刚才读了课文，课文主要写了什么内容?谁来告诉大家
呢?

(生说，互相补充，教师相机指导。)

二、再次读书，质疑问难

师：同学们读书很认真，了解了课文大意。我们知道，学贵
有疑，读了这篇课文，你能提出哪些问题呢?要想提出有价值
的问题，就得认真读书呀。

(生再次认真读书，注意发现问题，教师巡视指导)



师：谁来说说自己的问题?你觉得哪写句子不好理解呢?

(生发言，师生共同补充)

三、三读课文，重点探究

师：同学们提出的问题可真好，正是老师想提出的'问题呢。
那这些问题怎么解决呢?靠老师吗?对，得靠我们认真读书。
请你选择自己喜欢的内容，认真读一读，看能不能解决一些
问题。

(生读书，教师与学生个别交谈)

师：谁来读读自己最喜欢的句子?你觉得应该怎么读呢?读了
这些内容，你有什么想法呢?

(学生读书，谈感受。师生共评，指导学生读出自己的感
受。)

四、一句化总结

这节课，你读了这篇课文，最深的感受是什么?请你用一句话
写出来。(学生写，教师巡视，写完的站起来念给大家听。)

五、布置作业

1、熟读课文，选择自己喜欢的内容背诵。

2、收集珍惜时间的名人名言。

第二课时

一、回忆复习

师：这节课，我们继续和时间赛跑，我们看看，哪些人跑在



了时间的前面好吗?先看看你昨天和时间赛跑的结果把。

1、通过上节课的学习，你知道了什么?(学生畅所欲言)

2、你记住了哪些生字词和优美的语句呢?(把生字词写在练习
本上)

二、学生选择，深入探究

师：请你找出认为难理解的语句，和大家一起研究好吗?

(生读书，画出自己认为含义深刻和难理解的语句，可以在旁
边写上自己的看法。)

师：请你和小组的同学交流你的看法。

(小组交流后，各组选出本组的语句，在班上交流。主要是针
对含义深刻的句子和难理解的句子如：光阴似箭，日月如
梭”，“所有时间里的事物，都永远不会回来了”，“假如
你一直和时间赛跑，你就可以成功”，展开讨论，让学生结
合自己的生活体验谈看法，谈感受。)

三、延伸，深化中心

(生说，师生补充)

珍惜时间的名言可多了，你收集了哪些呢?老师也收集了一些，
咱们一起看看，读一读吧。(出示幻灯)

最后，让我们也来写名言怎样?请你把自己珍惜时间的想法，
自己的感受用一句话写下来吧。

(生写，师巡视，指导，写完的先念)

师总结：虽然时间一去不回头，但我们和时间赛跑，一定会



成功!

四、作业

写读后感或者写自己亲身经历的这样的事情。

小学三年级语文和时间赛跑教案篇三

教学目标：

1、会认6个生字，会写13个生字。正确读写“赛跑、忧伤、
持续、安慰、日月如梭、虽然、狂奔、暑假、受益无穷、将
来、假若”等词语。

2、有感情地朗读课文，背诵自己喜欢的部分。

3、系上下文和生活经验，理解重点词句的意思。

4、搜集、积累有关珍惜时间的名言警句，体会时间的意义，
懂得珍惜时间的道理。

教学重难点：

理解“所有时间里的事物，都永远不会回来了。”“假若你
一直和时间赛跑，你就可以成功”等句子的意思是本文学习
的重点。引导学生感受珍惜时间的意义，是本文学习的难点。
在阅读时紧密联系学生的学习生活经历加深体验，是突破难
点的重要途径。

教学准备：

字词卡片;搜集有关珍惜时间的'名言或谚语。

教学安排：3课时



教学过程：

第一课时

教学目的：

1、有感情地朗读课文，初步把握文章的主要内容。

2、系上下文和生活经验，理解重点词句的意思。

教学重点、难点：

系上下文和生活经验，理解重点词句的意思。

教学过程：

一、名言、谚语导入新课

1、学生交流自己搜集的名言或谚语。

二、初读课文，整体感知

1、自由读课文，把课文读正确读流利。

2、指名分节读课文，指导读好难读的段落。

3、利用词卡检查学生生字的认读情况。

4、再读课文：想想课文讲了哪些事?(外祖母去世，爸爸和我
谈话;观察太阳的变化;观察小鸟飞行路线;和太阳赛跑;和作
业赛跑。)作者通过和时间赛跑明白了什么道理?(牵引中心句：
假若你一直和时间赛跑，你就可以成功。)

5、联系实际说说你读了这篇课文的初步感受。(检查预习情
况)



三、学习1-5段

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

小学三年级语文和时间赛跑教案篇四

一、教学目标

知识与能力：

1、学会本课的生字新词。

2、初步把握的主要内容。

3、有感情地朗读课文1―4段，体会时间飞快、一去不复返的
特点，形成珍惜时间的价值观念和情感态度。

过程与方法：

1、通过同伴互助，分析字词字面意思引申词语含义等方法识
记理解字词。



2、联系上下文和生活经验理解时间飞快、一去不复返。

情感态度价值观：课文启示人们：虽然“所有时间里的事物，
都永远不会回来了”，但是“假如你一直和时间赛跑，你就
可以成功”。使学生从学习中获得这一启示，引导学生对这
一问题有所感悟。

二、教学重点

有感情地朗读课文1―4段，体会时间飞快、一去不复返的特
点，形成珍惜时间的价值观念和情感态度。

三、教学难点

由于时间观念比较抽象，小学生的时间观念比较模糊。因此，
要感受时间飞快、一去不复返，是本文学习的难点。

四、教学过程

（一）、谈赛跑，听声音，初悟时间。

1、师：赛跑过吗？和谁赛跑，结果怎样？

2、师板书赛跑

看，这个赛字，中间有几横？（三横，红笔描），（比赛最
少得三人比才有意思，他们跑呀跑呀，跑到最后到了终点，
所以最后一笔是个“点”。记住了吧，想像也能帮我们识
字！）

3．师出示时钟滴滴答答的声音，学生听这是什么声音？

可咱们的作者既不和车赛跑，也不和人赛跑，却要和大家刚
才听到的时间赛跑。



板书课题

（二）、理解字词，整体感知

1、布置初次读课文要求，读通，读顺课文，画出文中需要积
累的好词好句。尽量用自己巧妙的识记方法识记词语。

2、分享阅读收获

谁能正确读出这些词语？全班齐读。（疼爱、忧伤、安慰、
赛跑、受益无穷）

白板填空：（最疼爱“我”的外祖母去世了，“我”无法排
除自己的忧伤，爸爸安慰“我”和时间赛跑，和时间赛跑
让“我”受益无穷。）

（三）、认识时间，感情朗读。

1、这篇的作者林清玄为什么提出来要和时间赛跑呢？请你们
试试能不能找到最重要的一句话。

学生汇报后，出示：所有时间里的事物，都永远不会回来了。

2、师生音乐读1―4段

白板出示音乐图片。

老师深情述说：出世不久的婴儿，爸爸妈妈爷爷奶奶日夜操
劳的照顾我们；慢慢地学会了说话学会了走路，成了小学生；
我和大家一样每天在学校里里无忧无虑快活地生活，在草地
上自由地奔跑。时间不知不觉到了现在，我已经三十岁了，
为人妻为人母，还有这么多小学生叫我老师，时间无情啊！

外祖母过世了，



外祖母还会回来吗？

所有在时间里的事物，

都永远不会回来。

爸爸的童年过去了，

他还能回到和我一样小的童年吗？

所有在时间里的事物，

都永远不会回来。

我的昨天过去了，你的昨天也过去了

我们还能回到我们的昨天吗？

所有在时间里的事物，

都永远不会回来。

3、师评价刚才的朗读

你的伤感感染了我！读得真棒

（四）、朗读拓展反思升华

1、同学们，你们现在的体会非常深刻！读书有时就应该走进
作者的内心，想他所想，苦他所苦。可是爸爸这么伤感地说，
是想让“我”更加伤心吗？（转折――话锋一转，反问强烈。
）

师：（你是说爸爸还有安慰我的意思。）你会安慰人吗？
（出示幻灯：因为＿＿＿＿＿，所以你不用这样伤心。



2、现在我就是文中的那个伤感的孩子，谁来安慰我？

点评：我听出来了，你对我充满了关爱，充满了宽容，谢谢
你!同学们，爱的安慰是最能化解伤痛的！

师：你看，刚才的读已经不是单一的伤感了，有安慰，有父
亲的爱，有耐心的劝导。记住，从不同的'角度去理解同样的
内容，你会获得不同的情感体验。

3、把你心里的情感都带进作者林清玄描写的这一段话中吧？
大声的朗读，读出你对时间的所有感悟。

4、总结：作者在课文最后一段有一句话总结了他和时间赛跑
的收获。画出来

老师非常喜欢，此时此刻，请你们把这句话送给我

假若您一直和时间赛跑，您就可以成功。

师：我相信自己以后会更棒！

如果我请你用这句话来激励自己，你会握紧拳头在心里暗暗
说：

假若我一直和时间赛跑，我就可以成功。

师：加油孩子们

在这节课即将结束的时候，请同学们全体起立，把这句话声
音洪亮地送给在场所有的人，让我们一起和时间赛跑：

假若我们一直和时间赛跑，我们就可以成功。

（五）、学有所获,为之所用



（1）小练笔。师：和时间赛跑，不同的人会有不同的收获和
贡献。比如：四川5月12日大地震中，解放军、武警官兵和时
间赛跑，赢得了很多宝贵的生命。你还想到了谁？把你想到
的写下来，我们下节课交流。

（2）、找一条你最喜欢的时间的格言，把它制成书签，贴在
你的床头或桌角，用它来激励你珍惜时间。

小学三年级语文和时间赛跑教案篇五

1、学会10个生字，正确读写“忧伤、哀痛、持续、安慰、日
月如梭、狂奔、受益无穷、假若”等词语。

2、有感情地朗读课文，初步把握文章的主要内容，体会时间
的意义，形成珍惜时间的价值观念和情感态度。

3、联系上下文和生活经验，理解重点词句的意思。

4、搜集、积累有关珍惜时间的名言、谚语。

课文启示人们：虽然“光阴似箭，日月如梭”，“所有时间
里的事物，都永远不会回来了”，但是“假如你一直和时间
赛跑，你就可以成功”。使学生从学习中获得这一启示，引
导学生对这一问题有所感悟，是本文学习的重点。

由于时间观念比较抽象，小学生的时间观念比较模糊。因此，
要感受珍惜时间的意义，是本文学习的难点。

教师

重点语句和珍惜时间名人名言的幻灯片

学生



收集珍惜时间的名人名言，身边珍惜时间的人物和事例。

两课时

第一课时

谈话引入

(生说自己的见解，师引到时间上)

师：同学们，对时间，你有什么看法呢?

(生自由表达，说出自己对时间的看法。)

一、初读课文，整体感知

师：请同学们用自己喜欢的方式读课文，把字音读准，把句
子读通顺。可以把你喜欢的内容多读几遍。

(生读书，时间要充裕，使每个学生都能读完)

师：(检查读书，了解读书情况)谁来读自己喜欢的内容?

师：刚才读了课文，课文主要写了什么内容?谁来告诉大家
呢?

(生说，互相补充，教师相机指导。)

二、再次读书，质疑问难

师：同学们读书很认真，了解了课文大意。我们知道，学贵
有疑，读了这篇课文，你能提出哪些问题呢?要想提出有价值
的问题，就得认真读书呀。

(生再次认真读书，注意发现问题，教师巡视指导)



师：谁来说说自己的问题?你觉得哪写句子不好理解呢?

(生发言，师生共同补充)

三、三读课文，重点探究

师：同学们提出的问题可真好，正是老师想提出的'问题呢。
那这些问题怎么解决呢?靠老师吗?对，得靠我们认真读书。
请你选择自己喜欢的内容，认真读一读，看能不能解决一些
问题。

(生读书，教师与学生个别交谈)

师：谁来读读自己最喜欢的句子?你觉得应该怎么读呢?读了
这些内容，你有什么想法呢?

(学生读书，谈感受。师生共评，指导学生读出自己的感
受。)

四、一句化总结

这节课，你读了这篇课文，最深的感受是什么?请你用一句话
写出来。(学生写，教师巡视，写完的站起来念给大家听。)

五、布置作业

1、熟读课文，选择自己喜欢的内容背诵。

2、收集珍惜时间的名人名言。

第二课时

一、回忆复习

师：这节课，我们继续和时间赛跑，我们看看，哪些人跑在



了时间的前面好吗?先看看你昨天和时间赛跑的结果把。

1、通过上节课的学习，你知道了什么?(学生畅所欲言)

2、你记住了哪些生字词和优美的语句呢?(把生字词写在练习
本上)

二、学生选择，深入探究

师：请你找出认为难理解的语句，和大家一起研究好吗?

(生读书，画出自己认为含义深刻和难理解的语句，可以在旁
边写上自己的看法。)

师：请你和小组的同学交流你的看法。

(小组交流后，各组选出本组的语句，在班上交流。主要是针
对含义深刻的句子和难理解的句子如：光阴似箭，日月如
梭”，“所有时间里的事物，都永远不会回来了”，“假如
你一直和时间赛跑，你就可以成功”，展开讨论，让学生结
合自己的生活体验谈看法，谈感受。)

三、延伸，深化中心

(生说，师生补充)

珍惜时间的名言可多了，你收集了哪些呢?老师也收集了一些，
咱们一起看看，读一读吧。(出示幻灯)

最后，让我们也来写名言怎样?请你把自己珍惜时间的想法，
自己的感受用一句话写下来吧。

(生写，师巡视，指导，写完的先念)

师总结：虽然时间一去不回头，但我们和时间赛跑，一定会



成功!

四、作业

写读后感或者写自己亲身经历的这样的事情。

三年级语文和时间赛跑教案

小学三年级语文和时间赛跑教案篇六

词：忧伤、操场、草坪、持续、安慰、庭院、喘气、受益

重点句子：

1、那哀痛的日子持续了很久，爸爸妈妈也不知道如何安慰我。
他们知道与其欺骗我说外祖母睡着了，还不如对我说实话：
外祖母永远不会回来了。

2、“所有时间里的事物，都永远不会回来了。你的昨天过去
了，它就永远变成昨天，你再也不能回到昨天了。爸爸以前
和你一样小，现在再也不能回到你这么小的童年了。有一天
你会长大，你也会像外祖母一样老，有一天你度过了你的所
有时间，也会像外祖母一样永远不能回来了。”

3、爸爸等于给我说了一个谜，这个谜比“一寸光阴一寸金，
寸金难买寸光阴”还让我感到可怕，比“光阴似箭，日月如
梭”更让我有一种说不出的滋味。

4、后来的二十年里，我因此受益无穷。虽然我知道人永远跑
不过时间，但是可以比原来跑快一步，如果加把劲，有时可
以快好几步。那几步虽然很小很小，用途却很大很大。

5、如果将来我有什么要教给我的孩子，我会告诉他：假若你
一直和时间赛跑，你就可以成功。



主要内容：

《和时间赛跑》通过“我”的外祖母去世忧伤不已，后来在
爸爸一席话的启示下，从太阳落山、鸟儿飞行中，“我”明
白了为什么要珍惜时间;从和时间赛跑的经历中，“我”体会
到怎样珍惜时间。时间是无尽的。

小学三年级语文和时间赛跑教案篇七

作为一名专为他人授业解惑的人民教师，常常要写一份优秀
的教案，教案有助于学生理解并掌握系统的知识。那么写教
案需要注意哪些问题呢？下面是小编帮大家整理的三年级语
文下册《和时间赛跑》教案，仅供参考，大家一起来看看吧。

1、借助注释和字典解决生字词，正确、流利地朗读课文，读
出人物的语气和内心的情感，培养学生独立阅读的能力和良
好的朗读水平。

2、把握文章的主要内容，由关键字理解文章的深刻含义，从
作者身上受到启示，懂得珍惜时间的道理。

3、搜集、积累有关珍惜时间的名言警句，体会时间的意义，
增强珍惜时间的意识。

4、培养学生联系实际的思维能力。

1、认识字词并会写，理解词义，读顺课文。

2、有感情的朗读课文，把握主要内容，读懂文章关键词句的
深刻含义。

3、引导学生对课文的感悟，搜集、积累有关珍惜时间的名言
警句，体会时间的意义，懂得珍惜时间的道理。



把握文章的主要内容，有关键词句理解文章的深刻含义，从
作者身上得到启示，懂得珍惜时间的道理，养成珍惜时间的
道理。

1、正确流利的朗读课文，读出人物的.语气和内心的情感，
培养学生独立阅读的能力和良好的朗读水平。

2、懂得珍惜时间的道理。

1、把握文章主要内容，由关键词句理解文章的深刻含义。

2、从作者身上受到启示，认识时间的宝贵，懂得珍惜时间的
道理。

课前准备布置学生预习词，试着阅读全文，并搜集相关名言、
事例。

教师活动学生活动

1、教师播放课前录制好的钟表滴答滴答滴答的声音，问：大
家听到了什么？有什么感受？

2、作家林清玄不仅感受到了时间不断流逝，时间的珍贵。更
让我们敬佩的是他在生活中还能和“时间”赛跑（板书课
题）。今天我们就学习这一课。

认真听并回答，交流预习时搜集的资料，谈谈自己的初步认
识。

初读课文，学习生字。

1、自读课文，读准字音。

2、出示生字，抽读。



重点指导：“梭”是平舌音，可与形近字进行比较，
如“俊”“棱”；“若”不易读准，要注意纠正学生的方言
音。

3、用多种方法识记字形。

4、想想课文讲了一件什么事？学生用自己喜欢的方式读课文，
注意：不好读的地方要多读几遍。生字要读准字音，同桌可
以交流。

1、我把什么当做一个谜？

爸爸对“我”说的话

2、“我”怕什么？

“我”对爸爸说的“所有时间里的事物都永远不会回来了”
的话感到不理解，感到害怕。

4、我是怎样和时间赛跑的？

小学三年级语文和时间赛跑教案篇八

1.有感情地朗读课文，初步把握文章的主要内容，体会时间
的意义，形成珍惜时间的价值观念和情感态度。

2.联系上下文和生活经验，理解重点词句的意思。

3.搜集、积累有关珍惜时间的名言、谚语。

4.通过学习，让学困生和中等生了解“和时间赛跑”就是要
珍惜时间，从自己做起，从一点一滴做起。而学优生则能运
用以前学过的学习方法理解重点词句，并能在收集信息之后
进一步处理信息，在学习的同时也能进一步提高对课文的概



括能力。

课文启示人们：虽然“光阴似箭，日月如梭”，“所有时间
里的事物，都永远不会回来了”，但是“假如你一直和时间
赛跑，你就可以成功”。使学生从学习中获得这一启示，引
导学生对这一问题有所感悟。

由于时间观念比较抽象，小学生的时间观念比较模糊。因此，
要感受珍惜时间的意义。

教师：重点语句和珍惜时间的名言

在第一课时学习的基础上，让学生收集珍惜时间的名人名言
及身边珍惜时间的人物和事例。

1课时

师：这节课，我们继续和时间赛跑，我们看看，哪些人跑在
了时间的前面好吗?先看看你昨天和时间赛跑的结果吧。

(一)通过上节课的学习，你知道了什么?(学生畅所欲言)

(二)你记住了哪些生字词和优美的语句呢?(把生字词写在练
习本上)

要引导学生注意“哀、慰、梭、赢、益”等字的写法.

(一)学生找出认为难理解的语句。

含义深刻的句子和难理解的句子如：光阴似箭，日月如梭”，
“所有时间里的事物，都永远不会回来了”，“假如你一直
和时间赛跑，你就可以成功”。

(二)小组内交流对难理解的语句的看法。



(三)全班交流。(教师相机指导朗读。)

(四)结合自己的生活实际谈看法，谈感受。

差异教学策略1：先小组合作，小组内解决问题时，先由学困
生说，说完由其他同学补充。然后再请学困生向全班汇报，
须补充的再请其他学生补充。

差异教学策略2：学生的生活经历各不相同，只要他能结合自
己的经历说出“时间过去了，就不会回来了，要好好珍惜时
间。”这个意思便可。

(生说，师生补充)

(三)惜时间的名言可多了，你收集了哪些呢?

老师也收集了一些，咱们一起看看，读一读吧。(电脑展示)

珍惜时间谚语

时间就是生命，无端的空耗别人的时间，其实是无异于谋财
害命的——鲁迅

一万年太久，只争朝夕。——毛泽东

你热爱生命吗?那么别浪费时间，因为时间是构成生命的材料。
——富兰克林

钉子是敲进去的，时间是挤出来的。——雷锋

失去眼前的时间，就等于失去了所有的时间。

(四)最后，让我们也来写名言怎样?请你把自己珍惜时间的想
法，自己的感受用一句话写下来吧。



(生写，师巡视，指导，写完的先念)

差异教学策略：找不到的学生应和其他周围的小伙伴共享。
用一句话写自己的感受时对于优等生的要求要高些概括得简
练些，而中等生、学困生只要求根据自己对课文的理解，表
达出珍惜时间这个意思就可以了，不做太高要求。

虽然时间一去不回头，但我们和时间赛跑，一定会成功!

教学意图：总结全文，激励学生做个珍惜时间的人!

板书：

13和时间赛跑

外祖母去世 哀痛万分 (起因)

和时间赛跑 兴奋无比 (经过)

假若你一直和时间赛跑，你就可以成功。(结果)

把收集到的珍惜时间的名言警句制作成手抄报

差异教学策略：可自制，也可小组合作完成。提高学生的动
手能力、合作能力和交际能力。每个学生都应感受到成功的
喜悦。


